

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

23 АВГУСТА ВТОРНИК № 165 (922). 1994 год. В розницу — свободная цена.

УЧАСТНИКАМ ПЕРВОГО ФЕСТИВАЛЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ЦЕНТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Дорогие друзья! Уважаемые соотечественники! Сегодня народы нашей страны стоят накануне великой даты. Третья годовщина независимости Узбекистана наполняет сердце каждого гражданина чувством гордости. Это можно видеть и на примере тех мероприятий, которые вы проводили в течение года и нынешних заключительных торжеств.

Обеспечение расцвета каждой нации и народности в нашей многонациональной стране, сохранение и развитие национальных традиций, обычаев и культуры — неоспоримое преимущество демократического правового государства. В то время, когда мы идем к созданию высокочивилизованного общества, я высоко ценю вашу деятельность.

Радостно, что вы смотрите на будущее нашей страны с большой надеждой, глубоко воспринимаете расцвет своей национальной культуры как часть прогресса всего Узбекистана.

Узбекистан — государство с огромными возможностями. И сейчас он является страной великих надежд, единодушия, согласия и братства. Это величественный, имеющий славную историю и великое будущее дом, в котором воплотились самые сокровенные чаяния представителей различных наций. И вы своей деятельностью, практическими делами озаряете этот дом светом и делаете его еще совершеннее.

Поздравляю еще раз с третьей годовщиной независимости Узбекистана и желаю вам всем крепкого здоровья, согласия и мира в семье, успехов в вашей славной деятельности на пути процветания Родины.

Ислам КАРИМОВ, Президент Республики Узбекистан.

город Ташкент, 20 августа 1994 г.



УЗБЕКИСТАН — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

В ташкентском Дворце дружбы народов прошел заключительный концерт 1-го фестиваля национально-культурных центров республики.

Поздравление руководителя республики Ислама Каримова участникам фестиваля во время церемонии открытия концерта огласил ответственный работник аппарата Президента Узбекистана Алишер Файзуллаев.

Все национально-культурные центры в нашем крае начиная с марта нынешнего года подготовили и показали свои концертные программы, посвященные третьей годовщине независимости нашей республики. И каждый раз эти мероприятия, проводимые по инициативе Республиканского интернационального культурного центра, превращались в настоящий праздник.

Организация в нашей стране национально-культурных центров, которые обеспечивают возрождение национальных ценностей, пропагандируют обычаи, культуру представителей различных национальностей, проживающих в Узбекистане, — это отрадное явление. Ибо, как много раз подчеркивал Президент нашей республики, дружба и согласие

между представителями разных народов, проживающих в нашем крае, — это самое главное наше достижение.

В республике функционируют десятки национально-культурных центров. Большинство из них промониторинговали на фестивале свои национальные концертные программы. Звучали задушевные песни на разных языках. Они воспевали дружбу и согласие, любовь и верность, выражали мечту о светлых днях и счастье. В песнях слышался Узбекистан — независимая страна, ставшая родиной для каждого из нас.

В заключение фестиваля было зачитано обращение председателя национально-культурных центров к Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову.

На заключительном концерте фестиваля присутствовали государственный советник Президента Республики Узбекистан Хайрулла Джураев, пресс-секретарь Президента Мурад Мухаммад Дод.

(УзА). (Фотохроника УзА).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О мерах по экономическому стимулированию развития сельского хозяйства

В целях повышения материальной заинтересованности сельскохозяйственных предприятий в дальнейшем увеличении производства продукции, улучшения ее качества, решения социальных вопросов на селе:

1. Отменить заказы (госзаказы), установленные государством на сельскохозяйственную продукцию, кроме госзаказа на хлопковое волокно и зерно колосковых культур.
2. Осуществить переход на свободные закупочные цены на скот и молоко.
3. Повысить долю продук-

ции, оставляемой в распоряжении хозяйств, выполнивших установленное задание, до одной трети от объема закупок хлопкового волокна и зерна колосковых культур, соответственно снизив ранее установленные объемы госзаказа с 75 до 67 процентов.

Указанный уровень госзаказа установить для хлопка с урожая 1994 года, а зерна — с урожая 1995 года.

3. Определить закупочные цены на хлопок-сырец урожая 1994 года в среднем 1200 сумов (в пересчете на хлопок-волокно — 3750 сумов) за

тонну и на продовольственное зерно колосковых культур урожая 1995 года в среднем 1000 сумов за тонну.

4. Кабинету Министров Республики Узбекистан в недельный срок принять постановление о мерах по организованному проведению уборки хлопка-сырца урожая 1994 года.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ г. Ташкент, 22 августа 1994 г.

КОММЕНТАРИЙ

К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН "О МЕРАХ ПО ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СТИМУЛИРОВАНИЮ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА"

В целях дальнейшего углубления процессов рыночных преобразований на селе, стимулирования коллективных сельскохозяйственных предприятий в наращивании объемов производства сельскохозяйственной продукции, повышения доходов работников села указом Президента Республики Узбекистан отменены государственный заказ на все виды сельскохозяйственной продукции, кроме хлопкового волокна и зерна колосковых культур, где доля государственного заказа снижена с 75 до 67 процентов от общего объема закупок.

Цены на хлопок-сырец — основную продукцию, выращиваемую на селе, увеличены со 120 сумов до 1200 сумов, или в 10 раз, а на зерно — с 500 сумов до 1000 сумов, или в 2 раза.

Данная мера является важным шагом в реализации политики государства, направленной на расширение прав производителей сельскохозяйственной продукции, усиление их заинтересованности в увеличении объемов производства и улучшении ее качества, обеспечивает необходимый уровень рентабельности хозяйств.

Она создает возможность эффективно использовать преимуществ рыночных отношений в практической деятельности и в конечном итоге повысить жизненный уровень жителей села.

Рост оставляемого в распоряжении хозяйств хлопка-сырца урожая 1994 года с 25 до 33 процентов, который реализуется по свободным ценам, одновременно с увеличением закупочных цен обеспечивает хозяйствам расчет-

ный уровень рентабельности в хлопководстве от 70 до 100 процентов, что выше предыдущих лет более чем в 3 раза, а в зерноводстве — до 110 процентов.

Право, предоставленное хозяйствам, реализовать все остальные виды сельскохозяйственной продукции по свободным (договорным) ценам прежде всего направлено на развитие рыночных отношений, стимулирование производства, эффективное использование земель, укрепление экономического состояния хозяйств.

Все это — проявление последовательной политики, проводимой в республике по приоритетному развитию села как ключевого звена развития экономики республики и благосостояния народа.

Президенту Республики Узбекистан Исламу Абдуганиевичу Каримову

Уважаемый Ислам Абдуганиевич! Вас, руководителя нашей страны, снискавшего уважение населения не только Узбекистана, но и всех народов Центральной Азии, от всей души поздравляем с третьей годовщиной независимости родного Узбекистана.

За короткий срок День независимости стал любимым праздником каждого жителя республики независимо от национальной принадлежности и вероисповедания. Вас же, уважаемый Президент, мы признаем как крупного руководителя сумевшего объединить вокруг великого дела, трудолюбивого узбекского народа представи-

телей более ста национальностей и народностей, волею судьбы оказавшихся в Узбекистане, мобилизовав всех на выполнение великой задачи укрепления независимости страны. Стабильность социально-политической обстановки, межнациональное согласие в Узбекистане, строительство фундамента повышения благосостояния народа, созидательная работа, рост международного авторитета Узбекистана как независимого государства, внимание к нему со стороны высокоразвитых государств, крупных бизнесменов — все это результат прежде всего Вашей политики.

Мы гордимся тем, что эта по-

литика дает плодотворные результаты, что мы участвуем в строительстве великого будущего Узбекистана.

Узбекистан — это наша любимая Родина, наш общий дом. Его честь и слава — это наша честь и слава. Мы твердо заверяем Вас, что как равноправные граждане этой страны мы верно будем служить делу укрепления независимости во имя великого будущего нашей Родины, создавая свободную и процветающую страну.

Председатели национально-культурных центров Республики Узбекистан.

ИДЕТ ИНТЕНСИВНАЯ ПОДГОТОВКА

В Кабинете Министров состоялось очередное заседание организационного комитета по подготовке и проведению празднования третьей годовщины независимости Республики Узбекистан. Его вел первый заместитель премьер-министра, председатель оргкомитета И. Джураев.

Был обсужден ход подготовки к празднику, в частности, то, как ведутся благоустроительные, ремонтные и строительные работы. Было отмечено, что эти работы значительно активизировались после рекомендаций Президента республики Ислама Каримова, высказанных им на заседании, посвященном этому вопросу.

Была заслушана информация руководителей соответствующих министерств, хокимиятов, ведомств и организаций о мерах по завершению подготовки к празднику и его организованному проведению.

В работе заседания приняли участие исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Республики Э. Халилов, государственный советник Президента Х. Джураев, заместитель премьер-министра Р. Юнусов, М. Усманов, хоким города Ташкента К. Туляганов.

(УзА).

Навстречу Дню независимости С ПОЗИЦИИ ИНТЕРЕСОВ НАРОДА

1. Три года независимости — что, на ваш взгляд, они дали народу Узбекистана?
2. Как независимость республики отразилась на вашей профессиональной деятельности, личной жизни?
3. Каким вы видите будущее нашей страны?

На вопросы анкеты "Народного слова" отвечает доктор политологических наук Сайфиiddин Ахматович ЖУРАЕВ.

Минувшее трехлетие можно назвать периодом становления независимого Узбекистана. История предоставила нам исключительную возможность получить свободу мирным путем, и мы ее использовали сполна. Прозвонили независимости, страна взялась за реформирование экономики, создание правовой базы новой государственности, органов управления. Сделано за это время много — принято большое число нужных законов, указов, постановлений, изменилась структура народного хозяйства, рыночные отношения прочно вошли в нашу жизнь. Мы приняли Конституцию, вступили в ООН и другие авторитетные международные организации, перешли на собственную валюту. Каждый шаг становился важным этапом развития молодого независи-

мого государства. Многие изменились в сознании людей. Мы поняли, что жить нужно иначе, на новой нравственной основе. Это нельзя забывать вековые традиции, обычаи, историю своего народа. Поэтому вернули прекрасный праздник весны — Навруз, другие знаменательные даты, веру в Аллаха, память о выдающихся наших предках Амире Темуре. Все это помогает нам лучше понять себя и других, раздвинуть горизонты духовного мира. Наконец-то мы живем по общепризнанным нормам, идем по пути мировой цивилизации.

С обретением независимости легла на плечи ученых. Нам предстоит заново осмыслить и прошлое, и настоящее, дать четкий прогноз развития страны на перспективу.

Политология как наука — дитя независимости. Она у нас раньше не существовала отдельно. Теперь же мы самостоятельно ведем научный поиск, определяем приоритеты исследовательской работы. Конечно, при этом главное для нас — национальные интересы Узбекистана.

Велика потребность общества в разработке независимой идеологии с целью объединения нации и народа, эволюционной и безболезненной перестройки населения на ценности демократического, правового государства, свободного развития личности. Современная идеологическая доктрина строится не на принципах партийности и классовости, не на догмах и постулатах, а на национальных интересах и демократических правах человека. Собственно, Конституция Республики Узбекистан представляет собой основу национальной идеологии, проецирует в синтезированном виде многие ее положения и принципы.

Формирование рыночной инфраструктуры, переход на многообразные формы собственности в значительной мере отстают от темпов изменения в общественном сознании. Реформирование экономики объективно привело к возникновению в структуре национальной идеологии философии рыночных отношений. В ее основе лежат коренные изменения в мировоззренческих взглядах на формы собственности, трудовую деятельность, стиль жизни.

АНКЕТА "НС"

Возрождение узбекского народа немислимо без экономической мощи, создания необходимых условий для развития каждой личности. Сейчас руководству страны, лично Президенту И. А. Каримову дедают все возможное для стабилизации народного хозяйства, его подъема в дальнейшем. Заключены взаимовыгодные контракты с иностранными партнерами, полнее включаются в дело рыночные механизмы, совершенствуются кредитно-финансовая, банковская системы страны. И эти меры уже сейчас дают свои результаты. Наглядным примером тому являются укрепление национальной валюты — сума, товарная наполняемость наших рынков.

Я уверен, не за горами тот день, когда народ Узбекистана захватит так, как живут сейчас в Турции или, скажем, Южной Корее.

Записал С. ЛЕОНИДОВ.

ВСТРЕЧА С ПОСЛОМ

В Национальном информационном агентстве Узбекистана состоялась встреча с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации Филиппом Сидорским. В ней приняли участие журналисты УзА, руководители ряда газет нашей республики.

Открывая встречу, генеральный директор УзА М. Хазраткулов подчеркнул, что отношения между Россией и Узбекистаном развиваются на новой правовой основе.

В ходе беседы господин Ф. Сидорский сказал, что подписанные во время официальной встречи между Президентом Узбекистана Исламом Каримовым и Президентом России Борисом Ельциным документы открыли широкие горизонты для взаимовыгодного и равноправного сотрудничества. Он отметил, что осуществление мер, намеченных во время двусторонних переговоров, а также соглашений в рамках СНГ, отвечает интересам наших народов. В связи с этим посол подверг критике действия некоторых подстрекательских сил, которые пытаются нарушить дружественные отношения между Россией и Узбекистаном. Посол выразил уверенность, что Узбекистан и Россия останутся верными партнерами.

В конце встречи посол ответил на вопросы журналистов.

(УзА).

ВРУЧЕНЫ ВЕРИТЕЛЬНЫЕ ГРАМОТЫ

В Исламабаде Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Исламской Республике Пакистан Нам Ганбов вручил верительные грамоты Президенту страны Сардару Фаруку Ахмед Хану Летару.

Посол передал Ф. А. Летару дружеское и сердечное приветствие Президента нашего государства Ислама Каримова. Он рассказал о коренных экономических, политических и социальных реформах, осуществляемых в Узбекистане, о внутренней и внешней политике руководства республики.

Президент Пакистана в свою очередь отметил, что открытие

в Исламабаде посольства Республики Узбекистан — важный этап в дальнейшем развитии взаимовыгодных отношений между нашими странами. Дав высокую оценку происходящим в Узбекистане изменениям, он особо подчеркнул заслуги Президента Ислама Каримова в этих достижениях.

Во время вручения верительных грамот прозвучали гимны обоих государств. Церемония прошла в торжественной обстановке.

Пресс-служба Министерства иностранных дел Республики Узбекистан.

УСТАНОВЛЕНЫ ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

19 августа в Москве был подписан протокол об установлении дипломатических отношений между Республиками Узбекистан и Грузия. От имени Республики Узбекистан этот документ подписал временный поверенный в делах нашего государства в Российской Федерации Насрулло Миркурбанов, от имени Рес-

публики Грузия — Чрезвычайный и Полномочный Посол этой страны в России Валерий Андавадзе.

Протокол предусматривает открытие в Узбекистане и Грузии дипломатических представительств на уровне посольств.

Ф. ЦАРНИЕВ, корр. УзА.

"Народному слову" отвечают "КОГДА ХЛЕБ НЕ В РАДОСТЬ"

Материал под таким заголовком был опубликован в номере "НС" за 10 августа. Параллельно критике отреагировали представители торговли. Редакция получила ответ за подписью председателя акционерного общества "Эски-Жува" Г. Баймухамедова.

В нем, в частности, говорится, что публикация газеты по поводу низкого качества хлеба и хлебной продукции обсуждена на общем собрании коллектива акционерного общества при участии ответственных работников общества, товароведов, заведующих всеми

хлебными магазинами. Факты, изложенные аксакалами махалли "Санат" Шахтанурского района о низком качестве выпечки хлеба, о несоответствии буханок стандартным нормам, подтвердились. На собрании отмечалось, что подобные факты имеют место не только в магазине № 37, но и в других торговых точках района. Товароведу общества Ш. Ишмухамедовой, заведующим магазином указано более требовательно относиться к своим обязанностям.

Правление общества признает,

что совместно с предприятиями хлебной промышленности должно устранить выявленные недостатки, принять меры по их предупреждению.

Итак, работники торговли отреагировали на критическое выступление газеты. Но редакция еще не получила ответа от тех, кому в первую очередь был адресован "Острый сигнал", — от работников хлебной промышленности, в частности, от ПО "Ташхорхлеб".

И. КОГАЙ, корр. "Народного слова".



НАШИМ ФЕРМЕРАМ ПОМОГАЕТ ЕС

Помощь молодым фермерам Сырдарьинской области наладить производство сельскохозяйственной продукции, отвечающей мировым стандартам, — такова основная цель работающих здесь экспертов специального проекта Коалиции европейских сообществ (КЕС). Этот проект осуществляется в рамках



предпринимателей основам ведения современного хозяйства, маркетинга, помогают внедрять передовые технологии производства и переработки продукции полей и ферм. В соответствии с мировым опытом эксперты КЕС предлагают молодым фермерам начинать любой бизнес с изучения потребитель-

ского спроса.

В ближайшее время организовано своеобразное школьное фермерство. Здесь открылись восемь учебных групп, в каждой из которых будут заниматься по 8-10 слушателей. Для практических "уроков" предполагается создать специальную лабораторию по изучению новейших технологий, лучших сортов сельскохозяйственных культур и пород домашнего скота, а также породные эксперты КЕС проведут в Сырдарьинской области, эта школа

намерена подготовить сотни высококвалифицированных земледельцев и животноводов из числа местных фермеров.

Проект развития и поддержки частного предпринимательства и фермерства в Узбекистане был разработан экспертами КЕС совместно со специалистами нашей республики. Его реализация идет в двух областях — Сырдарьинской и Ферганской. На эти цели Коалиция европейских сообществ выделила один миллион ЭКЮ. Его осуществление позволит отладить систему производства и реализации сельскохозяйственной продукции фермерами и в конечном итоге, улучшить снабжение населения Узбекистана качественными продовольственными товарами.

Такое сотрудничество с Европейским союзом стало возможным после подписания два года назад меморандума о взаимопонимании между правительством нашей республики и КЕС по оказанию технического содействия в процессе экономических реформ и перехода к рыночным отношениям в Узбекистане.

НА СНИМКАХ: представители КЕС в Сырдарьинском облагоргком; за работой эксперта по животноводству Франсуа Кольсона (Франция).

Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).

ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ИЗ ЯПОНИИ

Ценный груз прибыл в Бухару из Страны восходящего солнца. Эта гуманитарная помощь направлена в Узбекистан японским обществом Красного

Креста. Медицинские, хирургические оборудование, одноразовые шприцы — общей стоимостью в 1 миллион долларов США — распределяются среди боль-

ниц и родильных домов области.

Илхом САФАР, корр. УзА.

По уровню развития средств связи Узбекистан в составе бывшего Союза традиционно занимал места в конце колонок показателей. В последние годы, правда, удавалось "выбивать" из центра ассигнования и материально-технические ресурсы, чтобы широким фронтом вести развитие сети предприятий связи. За каждую пятилетку практически удавалось основные производственные мощности отрасли. Но все это строилось на базе устаревшей — по мировым стандартам — техники и технологии. Например, наши телефонные сети со своим основным техническим свойствам намного отстают от того, что имеется и эффективно используется почти во всем мире. И дело не только в бедности бывшей страны, не только в недостаточном финансировании развития инфраструктур народного хозяйства, но еще и в большей степени — закрытости прежнего общества, в горделивом и бездумном игнорировании мировых достижений научно-технического прогресса в области техники и технологий связи.

С обретением независимости Узбекистан вплотную столкнулся с этой проблемой — отсталостью хозяйства связи. Государство, строящее свое великое будущее, не может смириться с таким состоянием телекоммуникаций. Поэтому не теряя времени, министерство и предприятия связи Узбекистана установили прямые контакты с ведущими мировыми компаниями и фирмами, провели встречи и переговоры на межгосударственном уровне, заключили выгоды сделки, осуществили ряд практических, так сказать, прорывных мер. Так, с 1992 года действуют международные телефонные станции космической связи на 180 каналах, станция сотовой и радиорелейной связи, многопрограммное эфирно-кабельное телевидение, в Ташкенте, Самарканде, Фергане стали работать построенные с участием зарубежных фирм

электронные цифровые АТС. Внедрено много других новинок. Однако это все отдельные решения, отдельные эффективные объекты. Комплексная же программа, изложенная в разработанном местными специалистами и одобренном международными структурами Генеральном плане развития и модернизации телекоммуникаций Республики Узбекистан, все еще ожидает своего выполнения. И не только финансового, инвестиционного.

Если решать проблему, то не

Грани реформы ГРЯДЕТ ПРОРЫВ В МИРОВЫЕ СИСТЕМЫ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ

полумерами, не отдельными "краплениями", а комплексно, на основе глубокого и авторитетного изучения состояния, возможностей, потребностей в развитии средств связи на базе новейших мировых технических достижений. Требуется поновому определить стратегию и тактику проведения крупномасштабной, общественной работы по обновлению сети связи. В этом в первую очередь заинтересовано государство, все общество. Президент, Верховный Совет, правительство республики оказывают конструктивную поддержку Министерству связи в решении накопившихся проблем. Это закреплено в ряде законов и постановлений, в международных договорах и соглашениях. Однако, и это понятно каждому, у республики пока недостаточно собственных возможностей для инвестирования дорогостоящих программ реконструкции телекоммуникаций, есть немало других, первоочередных задач. И все же определенные средства изыскиваются, они эффективно используются, принося

немалые дивиденды. Всегда и во все предельно осторожные и разборчивые, после многократных встреч и переговоров, взаимных визитов и обменов мнениями-намерениями, наконец, многие иностранные компании, фирмы, государственные структуры от добродетельных разговоров перешли к практическим шагам своего участия в развитии и модернизации средств связи Узбекистана. Поступили и государственные кредиты от ряда стран, а также от некоторых крупных

такие страны, как Япония, Южная Корея, Германия, Испания, другие. Имеется их солидный опыт, многие мировые фирмы и компании "набили руку" на решении подобных проблем. Правительство Республики Узбекистан из полученного от Международного банка реконструкции и развития кредита выделило на развитие телекоммуникаций один миллион долларов. Министерство связи Узбекистана решило в основном направить их на проведение в 1994 году международного тендера на лучшие предло-

жно сказать, что все предложения хороши, они направлены на решение задачи вхождения Узбекистана в мировые сети телекоммуникаций. Однако компетентная, специально для этих целей образованная комиссия остановилась на шести, которые выглядят предпочтительнее. Эти шесть фирм и принимают участие в соревновании на заключительной стадии проводимого тендера, который завершится в сентябре нынешнего года выбором одного победителя.

В числе финишировавших фирм "КПМГ Менеджмент Консалтинг" и "Куперс и Лайбранд" из Великобритании, "Детеком" из Германии, "Эн Ти Ти АИ" из Японии, "Непостел Консалтанс" из Нидерландов, Международный союз электросвязи из Женевы. Кто из них окажется удачливее — покажет ближайшее время, когда после тщательного изучения, сопоставления поступивших предложений специальная комиссия экспертов сделает свой выбор. Это будет и выбором того пути, по которому на 10 лет пойдет развитие и реконструкция телекоммуникаций Республики Узбекистан. Сложная и трудная предстоит работа. И не только связистов — многие примут в этом участие. Главный участник — экономика страны, ее капиталовложения в развитие инфраструктуры.

А. КУДИНОВ, наш общ. корр.

На строительстве метрополитена

ТОННЕЛЬ УХОДИТ ВДАЛЬ



бо острые из них — это поставка железобетонных блоков, чугунных тубингов, крупноразмерной арматуры. Эти изделия поступают из России, и все упирается в оплату. Нет нужного количества российских денег.

Просто бываю и из-за задержек доставки железобетонных блоков с Ташкентского завода железобетонных изделий №5. А ведь если бы поставки этих необходимых для тоннелепроходчиков изделий были увеличены, в ряде случаев можно обойтись без дорогостоящих чугунных тубингов. Вместо них здесь научились применять блоки, причем с высоким эффектом качества.

Совместно с коллективным предприятием "Ташметропроект" внедрились технологии гидроизоляции из отходов производства ряда республиканских предприятий. Например, Ферганского нефтеперерабатывающего завода и других.

Уходит вдаль тоннель, строится новая линия метро.

В. ДРАЧЕВ, наш корр.

НА СНИМКАХ: начальник участка Е. Романюк (справа) и бригадир проходчиков Б. Мухин; на смену; строится станция метро "Абдулла Кадыри".

Фото С. АЛЕКСАНДРОВА.



Третью часть пути прошли проходчики тоннельного отряда №2 "Ташметропроект" от станции "Абдулла Кадыри" до станции "Минор" строящейся Юнусабдской линии метрополитена.

Коллектив работает на аренде, поэтому и трудятся здесь с полной нагрузкой в три смены. Единственное, что их тревожит, чтобы надежно работала техника, не было задержек с поставкой железобетонных блоков, других необходимых материалов для строительства подземной трассы.

Со сменными заданиями мы справляемся, — говорит начальник участка Е. Романюк. — Рабочие стараются перекрыть нормы. Потому что в условиях аренды их зарплата напрямую зависит от качества и темпов работы.



Навстречу Дню независимости

НАКАНУНЕ ПРАЗДНИЧНЫХ ТОРЖЕСТВ

Считанные дни остались до знаменательной даты — третьей годовщины государственной независимости республики. Предлагая вниманию беседу с Русланом ХАМИДОВЫМ — главным режиссером праздничных театрализованных представлений, которые состоятся в столице нашей страны.

— День независимости — самый великий и священный праздник для узбекистанцев. Те торжества, что пройдут нынче в нашей столице, будут отличаться от предыдущих. В прошлые годы главной нашей задачей была пропаганда творчества самых известных областных художественных коллективов, яркого самобытного искусства любимых в народе хоров. В этом году мы приложим все силы, чтобы дать возможность в полную силу заявить о себе молодым талантам, представить их творчество жителям и гостям столицы, а также всему народу, используя радио и телевизионные программы.

Как известно, ЮНЕСКО объявило 1994 год Годом семьи. Все миру известно, что семья для нашего народа является основой основ, самым священным понятием. В праздничных мероприятиях предусмотрено участие детских коллективов, семейных ансамблей. И разумеется, украшением праздничных программ станут выступления звезд эстрады —

участников многих международных фестивалей и конкурсов, создающих своим мастерством славу узбекскому искусству во всем мире.

Всего же в праздничных торжествах примут участие около семи тысяч профессиональных артистов и участников художественной самодеятельности. В неустанным труде и поиске художественных решений готовятся к предстоящим дням известные деятели театра — Абдурашид Рахимов, Маъмура Эргашева, Виолетта Окимова, Юлдуз Исмаилов, Иброим Юсупов, Виталий Васильев, Марат Азимов, Бахтияр Хамидов, десятки других видных мастеров, у всех у них одна забота — обеспечить высокий уровень проведения праздничных концертов и зрелищ.

Торжества, которые начнутся 31 августа, будут продолжаться и 1 сентября. На площади Мустакиллик и на примыкающей к ней улице Сайхон, на сквере Амира Темура с утра до вечера будут демонстрировать свое искусство десятки художественных коллективов. Красочная театрализованная программа будет показана на площади Дружбы народов и в Национальном парке Узбекистана. Площадь перед театром имени Алишера Навои по сложившейся уже традиции будет представлена детям. Здесь будут развернуты разнообразные выставки, ор-

ганизованы выступления художественных коллективов. Артисты театров и цирка готовят специальную программу, которую покажут на площади Хадра. Вдоль тенистых берегов Анхора протянутся торговые ряды, здесь же жители и гости столицы смогут посетить в чайхане или многочисленных летних кафе.

Приближаются 600-летний юбилей великого нашего предка Мирзо Улугбека и 100-летний юбилей Абдуллы Кадыри. Отдавая дань памяти этим великим соотечественникам, мы хотим в праздничных торжествах этого года воссоздать их художественные образы.

Помимо того, предоставим достойное место на праздничной сцене тем художественным и фольклорным коллективам, канатоходцам, которые любознательно и бережно возрождают древнейшее традиционное искусство народных празднеств и гуляний.

Все наши усилия по подготовке содержательных и зрелищных праздничных представлений направлены к одной цели — достойно отметить третью годовщину независимости страны. А когда перед тобой такая цель, не знаешь усталости, ощущаешь прилив творческих сил. Уверены: великий праздник пройдет на славу.

Б. МАНСУРОВ, корр. УзА.

Уроки предприимчивости

...И В МАСТЕРСКИХ ЗАКИПЕЛА РАБОТА

В то время как некоторые руководители хозяйств только разводят руками и сетуют — нет, мол, запчастей, поэтому техника стоит, в мастерских чиназского колхоза "Ишонобод" полным ходом развернулась работа по ремонту тракторов и других машин. Из Алтайского края Россия сюда поступили нужные запчасти.

— По договору, заключенному с российским предприятием, — рассказывает главный экономист колхоза Алиакбар Абдусаттаров, — мы намерены получать в обмен на сельскохозяйственную продукцию не только запасные части, но и необходимые нам для строительства лес, другие строительные материалы. Партнеры нас не подводят — к сезону уборки урожая хлопка, овощей, прочей продукции земледельца практически вся техника будет в действии. В обмен на запчасти, а их нам прислали на девять с половиной миллионов рублей, мы в свою очередь отправили в Алтайский край два полных КамАЗа лука высокого ка ества. Ибо убедились: надежное партнерство — ключ к успеху.

Х. ШЕВОВА, сотрудник общественного корпоратива УзА в Чиназском районе, Ташкентская обл.

Немецкая фирма - поставщик импортного оборудования приглашает к сотрудничеству на агентской основе энергичных, коммуникабельных людей с хорошим знанием предприятий Вашего региона. Вашу информацию в объеме не более страницы направляйте по факсу: (095) 174-34-36.

Юбилей ученого

НЕТ МЕЛКИХ ПРОБЛЕМ, ЕСТЬ МЕЛКИЕ ПОДХОДЫ

28 августа исполняется 85 лет со дня рождения одного из крупнейших ученых-энергетиков, академика АН Республики Узбекистан, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки и техники Узбекистана, обладателя медали им. Аль Хорезми, доктора технических наук, профессора Хасила Фазыловича Фазылова. На протяжении всего творческого пути выявлялись прекрасные человеческие качества Хасила Фазыловича — трудолюбие и умение находить главное в деле, которым он занимается.

В 1933 году, когда он был студентом технического факультета Среднеазиатского государственного университета, вышла в свет первая его книга на узбекском языке "Начальная электротехника". Впоследствии с Г. Рахимовым он издал русско-узбекский словарь электротехнической терминологии.

В 1940 году Х. Ф. Фазылов защитил кандидатскую диссертацию в Ленинградском политехническом институте. В военные годы совместно с академиком АН СССР М. П. Костенко провел ряд исследований по использованию резервов узбекского энергосистемы в условиях острого дефицита энергии. Это позволило обеспечить передачу всей мощности крупной в те го-

ды Фархадской ГЭС в Чирчикский промышленный район, осуществляющей поставки оборонной продукции.

В послевоенные годы он занимается фундаментальным исследованием в области режимов энергосистем, в 1953 году защитил докторскую диссертацию. Х. Ф. Фазыловым создана теория анализа режимов энергосистем с внедрением ЭВМ.

Будучи в 1956—1962 годах главным научным секретарем АН УзССР, Х. Ф. Фазылов много внимания уделял развитию производительных сил республики. Под его руководством выполнены работы по обоснованию перспектив развития энергетики Узбекистана и республик Средней Азии, он возглавлял комиссию по проблемам орошения Голландии степи, комплексного использования водно-энергетических объектов.

Х. Ф. Фазылов — один из создателей Института энергетики АН УзССР, который он возглавлял в 1953—1956 годах.

Научно-педагогическая работа Х. Ф. Фазылова связана с Ташкентским политехническим институтом, где он с 1940 года работал в должности доцента, профессора, а с 1969 года заведует кафедрой "Электрические системы". В последние годы наряду с фундаментальными на-

Здравствуй, "Егду"!

"Егду" — так называется газета, зарегистрированная на днях в Госкомпечати Республики Узбекистан. Основным содержанием ее деятельности станет освещение и анализ экономических реформ, процесса приватизации и развития рынка недвижимости.

Газета будет выходить один раз в неделю малым форматом на 16 полосах тиражом 20 тыс. экз. на узбекском и русском языках. В дальнейшем предусмотрено ее выпуск и на английский язык.

А первый номер нового сжелезнодорожника решено приурочить к празднованию третьей годовщины независимости Республики Узбекистан. Учредители — Госкоммуштество и Республиканская биржа недвижимости, а также журналистский коллектив редакции в кратчайшие сроки завершили всю подготовительную работу и открыты для сотрудничества со всеми заинтересованными лицами и организациями.

Ю. ИСАЕВ.

Ассоциация бухгалтеров и аудиторов Республики Узбекистан сообщает о начале с 5 сентября 1994 г. занятий курсов по подготовке аудиторов и начинающих бухгалтеров для жителей областей Республики и г.Ташкента. Ведется запись на эти курсы на следующие месяцы. Комплектуется спец.группа по подготовке главных бухгалтеров, их заместителей в совместных и иностранных предприятиях.

Адрес: Ташкент-84, ул. Низяев йули (бывшая Урицкого), 6. Контактные телефоны - 340187, 357251.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ

Госкоммуштество Республики Узбекистан через свой Экспертный центр обеспечит размещение заказов на изготовление ценных бумаг (акций) на специализированных предприятиях, имеющих соответствующие лицензии (разрешения), а также окажет консультативные и другие услуги по порядку формирования акционерных обществ, разработке их учредительных документов на государственную регистрацию в органах юстиции и проспектов эмиссии акций в финансовых органах.

Обращаться: г. Ташкент, пл. Мустакиллик, 6. Экспертный центр Госкоммуштества Республики Узбекистан.

Телефоны: (3712) 39-18-00, 39-14-80

ДУХ ПРЕДКОВ — В ПОТОМКАХ

Полным ходом идут в нашей республике приготовления к празднованию третьей годовщины независимости Узбекистана. Указываются городские улицы, площади, скверы, идет работа по организации праздничной торговли, словом, День независимости станет самым ярким и запоминающимся праздником. А как же собираются его отмечать на селе?

Чтобы узнать это, я побывал в поселке Красногорск Ташкентской области. Конечно, приток населения к празднику и здесь в разгаре, все идет организованно, под руководством схода сельских жителей и председателя Л. Рахматуллаева. Это всеми уважаемый человек, много лет проработавший педагогом в школе. Может быть, потому так все хорошо устраивается в делах схода, что Л. Рахматуллаев умеет к каждому человеку найти подход. И, наверное, по этой же причине он сегодня — глава администрации поселка, пользующийся большим авторитетом в шахтерском поселке. Вот что он рассказал о подготовке к празднику в Красногорске.

— Начали мы с того, с чего всегда на Востоке начинался

подготовка к празднику, — с хашаров. Привели в порядок сельские улицы, оросительную сеть. Начали асфальтировать сельские дороги, проводить освещение домов. Все это, да еще и достраивающийся новый рынок станут хорошим подарком сельчанам к 1 сентября.

Многообразен перечень мероприятий, посвященных Дню независимости. Например, у нас запланировано проведение встреч сельской молодежи с ветеранами войны и труда. И конечно же, готовится разнообразная концертная программа, а кроме того, все желающие примут участие в спортивных состязаниях.

Наши соседи из колхоза "Намдонак" организуют в Красногорске ярмарку по продаже овощей и фруктов.

Не обойдены заботой и нуждающиеся семьи. К празднику каждая из них будет обеспечена рисом, мукой, растительным маслом.

А 1 сентября у нас пройдет народное гуляние. Будем варить плов, организуем обед для ветеранов войны и труда, наших аскалов поселка, шахтеров.

Безусловно, главный празд-

ник республики станет событием для сельчан, их соседей. А гостеприимством эта земля издавна славилась. Много сохранилось здесь замечательных традиций. И это закономерно, ведь Красногорск находится в предгорьях Чаткала, регионе очень древней культуры. Когда-то на месте Красногорска стоял кишлак Таштепа. Через него в средневековье проходил Великий шелковый путь. Тут были найдены древние кувшины, керамическая посуда. Эти и некоторые другие находки подтвердили предположения ученых о том, что 1000 лет назад недалеко от Красногорска стоял город Намодонак — теперь это кишлак Намдонак. Та же вот богатая история. Но хочется добавить, что традиции, гостеприимство, трудолюбие предков перешли через столетия к их сегодня живущим потомкам, которые, как и прежде, чувствуют себя свободными и независимыми. И подтверждением тому — третья годовщина независимости.

П. СИЛИН, общественный инспектор Республиканского общества охраны памятников истории и культуры.

● Актуальное интервью

ДЕНЬГИ И ИНФЛЯЦИЯ

О путях преодоления инфляционных процессов в экономике корреспондент УзА беседует с председателем правления Центрального банка Республики Узбекистан Ф. Муллажановым

— Файзулла Махсумжанович, с введением национальной валюты в последние два месяца, особенно в августе, население республики ощутило определенные позитивные перемены — не наблюдается пугающего роста цен на товары и продовольствие. С чем это, на ваш взгляд, связано, — щедрость благодатного южного лета или же имеются другие, более глубинные причины, о которых вам как государственно-му человеку известно больше, чем кому бы то ни было.

— Могу ответить однозначно: установившееся на данном отрезке времени равновесие цен — следствие глубоко продуманной антиинфляционной политики правительства и Центрального банка. Согласитесь, что понятие "инфляция" до недавнего прошлого воспринималось нами лишь как обозначение определенного отрицательного явления в капиталистических странах. В последние годы каждый ощутил на собственном семейном бюджете тяжесть этого явления, когда инфляция стала безжалостно выхолащивать покупательную способность наших зарплаток.

— Что же такое инфляция?

— Инфляция — это переполнение каналов денежного обращения бумажными знаками, покупательная способность которых падает. Естественным проявлением инфляции является рост цен, а традиционная первопричина кроется в диспропорции между товарной и денежной массой, которая может возникнуть как за счет спада производства, так и чрезмерного выпуска денег в обращение. Инфляция означает возросший спрос на твердую валюту, потому что высокие темпы роста цен делают невыгодными деньги и банковские накопления, а наличие СКВ позволяет прожить, ничего не предпринимая. Однако рост цен сам по себе не означает наличия инфляции, если он сопровождается улучшением качественных показателей товара, а значит увеличением его стоимости. Другое дело — инфляция, влекущая за собой обесценение денег, создающая неуверенность в будущем как у населения, так и у товаропроизводителей, которым становится труднее планировать производственную деятельность на более долгий срок. Такая инфляция, как правило, возникает вследствие резкого сокращения объемов производства и попыток сгладить проблему посредством печатного станка — дополнительного выпуска в обращение денег.

— Кстати, несколько слов о функциях Центрального банка...

— Центральный банк является единственной организацией, имеющей право выпуска денег в обращение, то есть он является эмитентом национальной валюты.

В отличие от коммерческих банков ЦБ не обслуживает и не кредитует хозяйствующих субъектов. В силу необходимости он финансирует дефицит бюджета, поддерживая таким образом образование, здравоохранение и малообеспеченные слои населения. Главной функцией ЦБ является обуздание инфляционных процессов с использованием инструментов денежно-кредитной политики, так как количество денег в обращении прямо влияет на рост цен. Но это требует чрезвычайной осторожности, так как влияние факторов инфляции ощущается по спирали через определенный промежуток времени. В первом квартале нынешнего года мы имели неосторожность слишком резко повернуть штурвал, выступив в обращение необеспеченными товарами сум-купоны. Эти деньги осели у населения и стали давить на потребительский рынок, вызывая рост цен на товары, продовольствие и услуги. В результате мы получили в апреле уровень инфляции 27,2 процента. Во втором квартале Центральный банк резко ограничил кредитную и налично-денежную эмиссию, взяв курс на проведение жесткой денежно-кредитной политики. Не стану вдаваться в подробности, по-настоящему далеко не каждому, скажу лишь, что для достижения стабильности цен мы использовали и используем главные инструменты денежно-кредитной политики, ограничивая рост денежной массы и регулируя механизмы кредитования с помощью процентных

ставок, резервных требований, рынка ценных бумаг. Результаты взятых весной курса дали о себе знать в июле, когда уровень инфляции составил 8,3 процента.

— Почему в развитых странах процентные ставки по кредитам банков небольшие, а у нас, особенно в последние месяцы, очень высокие?

— В рыночной экономике процентные ставки по кредитам должны быть выше уровня инфляции, чтобы деньги сохраняли свою реальную стоимость. Здесь я бы хотел особо выделить, что практически все кредиты, выдаваемые банками, — это средства обслуживаемых им предприятий. Следовательно, банк должен хранить и размещать средства клиентов таким образом, чтобы инфляция не съела их покупательную способность. Проценты по кредитам, полученные банками, выплачиваются клиентам по их депозитам. Процентная же прибыль банков невелика. В то время, когда в России, Казахстане и других странах СНГ процентные ставки достигали 250—350 процентов, в Узбекистане они оставались невысокими. Это, в свою очередь, негативно отражалось на финансовых операциях.

Процентные ставки по кредитам понижаются тогда, когда падает уровень инфляции. Такой процесс в настоящее время наблюдается в прибалтийских странах и России.

— Какое влияние оказывает на инфляцию валютная политика Центрального банка?

— Обеспечение внутренней конвертируемости сума — то есть удовлетворить основные требования свободного рынка и включиться в систему мирового рынка — вот основная цель. Для ее достижения сегодня мы проводим большую тщательную подготовку, на первом этапе начали обмен наличной валюты до 250 долларов на одного человека, который также способствует понижению инфляции. Следующий этап предусматривает значительное расширение участия и дальнейшую либерализацию торгов на Межбанковской республиканской валютной бирже. Но для этого нужно сначала добиться максимальной конверсии биржевого и коммерческого курсов сума, устанавливаемого Центральным банком, то есть перехода на единую систему курса сума к иностранным валютам. Тогда и будут отменены ограничения по обмену СКВ в обменных пунктах.

— В последнее время из-за отдельных случаев задержки выплат заработной платы появились слухи о том, что сумы не отпечатаны в нужном количестве и поэтому их не хватает.

— Эти слухи абсолютно беспочвенны. Сумов и титинов изготовлено достаточно. Наша республика вторая после России среди государств бывшего Союза имеет фабрику по изготовлению бумажных банкнот и металлических монет между народных стандартов. Что же касается фактов задержки выплаты зарплат, то причина их лежит не в нехватке наличности, а в глубине — необходимости соблюдения равновесия между товарной и денежной массой.

— Файзулла Махсумжанович, в настоящее время российские газеты и всевозможные информационные агентства буквально перестраивают сообщения о кризисе неплатежей, невыдаче заработной платы работникам ряда отраслей. В России, например, не получают зарплату 33 тысяч предприятий. А в Хабаровском крае есть организация, где заработную плату не выплачивают с августа 1993 года, в общей задолженности по выплатам составила 3,4 триллиона рублей. Аналогичные явления широко распространены в Омской, Джалабадской и других областях Кыргызстана, а также других соседних государствах, где люди иногда по полгода не получают зарплату. Однако они с пониманием относятся к временным трудностям переходного периода. Каковы ваши прогнозы по Узбекистану?

— Я предлагаю взглянуть на эту проблему с другой стороны. При введении национальной валюты Республики Узбекистан — сума Центральный банк выступил в обращение та-

нами поставлена еще более трудная задача — довести среднемесячный уровень инфляции до 3—5 процентов. Обеспечение устойчивости сума является общенациональной задачей, решение которой зависит от каждого из нас, в особенности от хохиматов, предприятий и организаций, а также банков. Общий комплекс стоящих задач можно подразделить на две группы: первая — нормализация налично-денежного обращения, вторая — усиление роли коммерческих банков в финансировании экономики в условиях жесткой денежно-кредитной политики Центрального банка.

Рассмотрим ситуацию в Каракалпакистане, где в Шуманайском и Мангытском районах, городах Кунград и Туртукле более 90 процентов выпущенных денег оседают у населения. При этом во многих населенных пунктах не имеется элементарных предприятий бытового обслуживания — салонов красоты, ремонтных мастерских и т.п. В то же время административные и другие помещения предоставляются различным коммерческим структурам, использующим наличные деньги для незаконных операций, — тогда как предоставление этих помещений в аренду, скажем, сберегательной сети коммерческих банков позволило бы за счет поступлений наличных денег обеспечить своевременную выплату заработной платы и других обязательных платежей. Аналогичная ситуация в налично-денежном обращении наблюдается и в других регионах страны.

Как известно нашим читателям, в Узбекистане созданы благоприятные законодательные условия для привлечения иностранных инвестиций и создания совместных предприятий. Они призваны повысить технологический уровень наших производств, насытить потребительский рынок и расширить экспорт. Однако в настоящее время почти 40 процентов из них не сформировали уставный капитал, четверть СП так и не начала свою деятельность, а производством потребительских товаров занимаются лишь 35 процентов из действующих. Остальные отдают предпочтение торгово-закупочным операциям. Развитие СП и других фирм, ориентирующихся на производство товаров, — вот сфера самого пристального внимания органов власти на местах.

В этом контексте хотел бы отметить особую важность усиления работы на местах по увеличению поступлений наличности, контролю за своевременной и полной сдачей выручки в кассы банков. Здесь, конечно, должны сказать свое слово созданные во всех городах и районах в свете правительственного постановления "О мерах по обеспечению контроля за поступлением денежной выручки от предприятий, организаций и учреждений республики" соответствующие комиссии по контролю за сдаваемой выручкой. Десятилетиями торговая выручка составляла в общей сумме поступлений наличности в банки более 80 процентов, а в августе за 20 дней она составила лишь около 60 процентов. Этот уступок требует сегодня самого пристального внимания со стороны названных выше комиссий, органов местной власти и коммерческих банков.

Читателям известно, что за последнее время образован ряд новых банков — таких, как Узсавадотбанк, Галлабанк, Мевасаботбанк и другие. Центральный банк приветствует увеличение численности банков и видит в этом один из путей развития рыночной инфраструктуры. Но сразу же после создания они, как правило, продолжают существовать через правительственное или кредитное ресурсы в Центральном банке. А на каком основании, спрашивается? Почему ЦБ должен создавать капитал коммерческим банкам?

Говоря откровенно, нас не может удовлетворить деятельность коммерческих банков, отдельные из которых живут только за счет прибыли, получаемой от распределения центральных кредитов, — в то время как им необходимо развивать сеть банковских услуг, выпускать акции, активнее привлекать средства населения, совершенствовать систему предоставления платежей. Ведь решением правительства они на полтора года освобождены от налогов и свою прибыль должны направлять на коллективизацию — с тем чтобы с 1 октября охватить электронной почтой банковскую систему Узбекистана.

В связи с этим хотел бы особо подчеркнуть, что практика выпрашивания кредитов и наличной эмиссии у Центрального банка должна навсегда уйти в прошлое. Всем руководителям государственных органов, предприятий и организаций нужно привыкать к новым условиям жесткой денежной политики. ЦБ отныне не предусматривает выдачу льготных кредитов, так как это прямой путь к обесценению денег, заработанных нашим народом.

— В целом основные задачи на второе полугодие сформулированы в докладе спонсору Президента по итогам осуществления экономических реформ за первые шесть месяцев нынешнего года, где выделена задача обуздания инфляции. В связи с этим Центральный банк совместно с правительством предпринимает все меры для придания ноль-уровню инфляции устойчивой тенденции и по возможности снижения ее до конца года еще на несколько пунктов. Сохранение среднемесячного уровня инфляции на отметке 8,3 процента стало первым шагом на пути к устойчивой покупательной способности сума. А в следующем году перед

нами поставлена еще более трудная задача — довести среднемесячный уровень инфляции до 3—5 процентов. Обеспечение устойчивости сума является общенациональной задачей, решение которой зависит от каждого из нас, в особенности от хохиматов, предприятий и организаций, а также банков. Общий комплекс стоящих задач можно подразделить на две группы: первая — нормализация налично-денежного обращения, вторая — усиление роли коммерческих банков в финансировании экономики в условиях жесткой денежно-кредитной политики Центрального банка.

Рассмотрим ситуацию в Каракалпакистане, где в Шуманайском и Мангытском районах, городах Кунград и Туртукле более 90 процентов выпущенных денег оседают у населения. При этом во многих населенных пунктах не имеется элементарных предприятий бытового обслуживания — салонов красоты, ремонтных мастерских и т.п. В то же время административные и другие помещения предоставляются различным коммерческим структурам, использующим наличные деньги для незаконных операций, — тогда как предоставление этих помещений в аренду, скажем, сберегательной сети коммерческих банков позволило бы за счет поступлений наличных денег обеспечить своевременную выплату заработной платы и других обязательных платежей. Аналогичная ситуация в налично-денежном обращении наблюдается и в других регионах страны.

Как известно нашим читателям, в Узбекистане созданы благоприятные законодательные условия для привлечения иностранных инвестиций и создания совместных предприятий. Они призваны повысить технологический уровень наших производств, насытить потребительский рынок и расширить экспорт. Развитие СП и других фирм, ориентирующихся на производство товаров, — вот сфера самого пристального внимания органов власти на местах.

В этом контексте хотел бы отметить особую важность усиления работы на местах по увеличению поступлений наличности, контролю за своевременной и полной сдачей выручки в кассы банков. Здесь, конечно, должны сказать свое слово созданные во всех городах и районах в свете правительственного постановления "О мерах по обеспечению контроля за поступлением денежной выручки от предприятий, организаций и учреждений республики" соответствующие комиссии по контролю за сдаваемой выручкой. Десятилетиями торговая выручка составляла в общей сумме поступлений наличности в банки более 80 процентов, а в августе за 20 дней она составила лишь около 60 процентов. Этот уступок требует сегодня самого пристального внимания со стороны названных выше комиссий, органов местной власти и коммерческих банков.

Читателям известно, что за последнее время образован ряд новых банков — таких, как Узсавадотбанк, Галлабанк, Мевасаботбанк и другие. Центральный банк приветствует увеличение численности банков и видит в этом один из путей развития рыночной инфраструктуры. Но сразу же после создания они, как правило, продолжают существовать через правительственное или кредитное ресурсы в Центральном банке. А на каком основании, спрашивается? Почему ЦБ должен создавать капитал коммерческим банкам?

Говоря откровенно, нас не может удовлетворить деятельность коммерческих банков, отдельные из которых живут только за счет прибыли, получаемой от распределения центральных кредитов, — в то время как им необходимо развивать сеть банковских услуг, выпускать акции, активнее привлекать средства населения, совершенствовать систему предоставления платежей. Ведь решением правительства они на полтора года освобождены от налогов и свою прибыль должны направлять на коллективизацию — с тем чтобы с 1 октября охватить электронной почтой банковскую систему Узбекистана.

В связи с этим хотел бы особо подчеркнуть, что практика выпрашивания кредитов и наличной эмиссии у Центрального банка должна навсегда уйти в прошлое. Всем руководителям государственных органов, предприятий и организаций нужно привыкать к новым условиям жесткой денежной политики. ЦБ отныне не предусматривает выдачу льготных кредитов, так как это прямой путь к обесценению денег, заработанных нашим народом.

— В целом основные задачи на второе полугодие сформулированы в докладе спонсору Президента по итогам осуществления экономических реформ за первые шесть месяцев нынешнего года, где выделена задача обуздания инфляции. В связи с этим Центральный банк совместно с правительством предпринимает все меры для придания ноль-уровню инфляции устойчивой тенденции и по возможности снижения ее до конца года еще на несколько пунктов. Сохранение среднемесячного уровня инфляции на отметке 8,3 процента стало первым шагом на пути к устойчивой покупательной способности сума. А в следующем году перед

● Человек и природа

ЗААМИНСКИЙ НАРОДНЫЙ ПАРК: ФЛОРА И ФАУНА — ПОД ЗАЩИТОЙ



ДЖИЗАКСКАЯ ОБЛАСТЬ. Уникальная природа Зааминского народного парка. На его территории, занимающей более 30 тысяч гектаров — живописные горы, десятки мелких и крупных сав, целебные источники, арчовые, березовые, фиштакшковые рощи, заросли шиповника, дикой яблони, груши, изобилие редких растений, лекарственных трав. Воздух Зааминки по целебным свойствам не уступает воздуху Кисловодска.

Потому и отведена большая площадь парка под курортные зоны. Отдохнуть, набраться сил и здоровья в санатории "Матери и ребенка", пансионатах, оздоровительных лагерях приезжают тысячи жителей республики.

Гордость Зааминки — первый в Узбекистане заповедник, созданный еще в 1926 году. Заповедные места закрыты для туризма. Здесь водятся снежный барс, медведь, дикий коз, горный коз, туркестанская рысь, из прерывных — орел, черный анис, кеклик, беркут, серая

и черная куропатка. Всего более 150 видов птиц и 40 видов редких млекопитающих. Сотрудники Джизакского заповедника и заповедника создают благоприятные условия для их обитания и размножения.

Оставить будущим поколениям природное богатство, сохранить и приумножить его — в этом видят свою задачу ученые. Проводится постоянный контроль за состоянием атмосферы, воды, почвы, флоры и фауны. Работники заповедника выполняют много важных задач: популяризируют идеи охраны окружающей среды, бережного к ней отношения, осуществляют борьбу с правонарушителями природоохранного законодательства, усиливают охрану заготовкой лекарственных и дикорастущих сырьевых растений, ведут разъяснительную работу.

К сожалению, нередко отдыхающие в здравницах Зааминки и туристы ведут себя некорректно по отношению к природе, забывая, что они

также ее часть. Разводят костры, создавая опасность пожара, засоряют территорию, обижая своих "братьев меньших", варварски относятся к сбору лекарственных трав и других растений.

В Красную книгу Республики Узбекистан занесено 163 вида растений, нуждающихся в особой охране и находящихся под угрозой исчезновения. Проблема охраны окружающей среды во всем мире никогда не имела столь жизненно важного значения, как в наши дни.

НА СНИМКАХ: эколог заповедника Мамат Гайбуллаев, председатель Джизакского облкомприроды Абдумалик Алтибеков и инспектор Давлат Пардаев проводят работу по посадке арчовых саженцев на территории Зааминского заповедника и Зааминского народного парка.

Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).

и многие другие. Только совместные усилия в формировании представлений об истинных истоках силы и здоровья и всех последствий причиненного ему вреда могут дать положительные результаты. Особая роль в этом отведена врачам. Я считаю, что курение медицинскими работниками противоречит этике этой профессии. Это даже оговорено в постановлении, ибо личный пример в подобных вопросах играет наиважнейшую роль. Возможно, это вызовет улыбку, но даже назначение на ответственные посты должностных лиц следовало бы производить с учетом наличия — отсутствия этой привычки. Ведь это хороший показатель того, волевой человек претендует на участие в судьбоносных решениях или нет.

— Но самое "волевое" — все же курящие женщины, а их, по статистическим подсчетам, 9 процентов.

— Им просто почаше необходимо напоминать, что образцово, со здоровьем цветом лица и нежным голосом, благоухающей духами женщины гораздо привлекают внимание "пепельниц". А главное, что в их руках, как носительниц детородной функции, — здоровье нации.

— И все же сигаретный бизнес сегодня — один из самых массовых и доступных. Как будет осуществляться борьба с нарушениями постановления непосредственно на улице?

— Возможно, и словесными методами санэпидстанций, хохиматов, милиции, наконец. Ничего не поделаешь. Когда торговцами становятся малолетние дети, угловаривать и увещивать взрослых просто некогда, да и не имеет смысла.

— Ну, а Вы, конечно же, из некурящих?

— Даже если бы имел такое пристрастие, то сначала избавился бы от него, затем запретил другим. А повлияли на меня два сильных впечатления: урок детства, когда мама просто "надрала" мне уши за попытку "полюбоваться", и потеря близкого человека — зятек курящего, умершего от рака легких. Да и двойное дороже оно, это сомнительное удовольствие. Не лучше ли на эту приличную сумму, что затрачивается на 1 пачку в день, поплавать в бассейне или купить фруктов?

Так что, сомневайтесь, подумайте. А для непримиримых — постановление вошло в силу и обжалование уже не подлечит.

Беседу вел Н. СЕКРЕТ, корр. "Народного слова".

"ПОЮ МОЕ ОТЕЧЕСТВО, РЕСПУБЛИКУ МОЮ!"

Под таким девизом в Намангане прошел конкурс юных поэтов. Его организовало областное управление народного образования, комитет Союза молодежи области и Наманганское отделение республиканского фонда "Истедод". В конкурсе приняли участие около ста школьников из всех районов и городов области. Самому старшему из юных дарований — 17 лет, а самому младшему — всего 7.

Итоги состязания юных поэтов подведены в канун главного праздника в жизни республики — Дня независимости. Самым большим призом для победителей стало издание книги в стихах и прозе авторов будут изданы в отдельном сборнике. Все расходы по изданию книги взяло на себя Наманганское областное управление народного образования.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

ПОДАРКИ ДЕТЯМ

В преддверии третьей годовщины независимости Узбекистана праздники для детей Чартакского и Панского районов Наманганской области организовали активисты областного отделения Республиканского детского фонда. Ребятам — в основном из чабанских семей — ждало множество сюрпризов. Среди них — концерты, специально подготовленные к торжествам дошколятами из Наманганского детского сада №17. Пришлось по душе маленьким жителям отдаленных кишлаков и подарки. Одежду, обувь для ребятишек выделили Наманганские объединения — провоз дровяное швейное и трикотажное, Касансайская обувная фабрика.

Кстати, в канун Дня независимости сбылась и давняя мечта участников детского ансамбля "Нихол", принявшего участие в этой акции. Учредители городского отделения детского фонда — Наманганский машиностроительный завод и производственное шелковое объединение арчовых тканей — приобрели для них новую музыкальную аппаратуру стоимостью более 12 тысяч сумов.

Такие же предпринятые концерты и встречи их организаторам предстоит теперь провести в Чустском, Касансайском, Янгйукурганском районах.

[УзА].

● Из компетентных источников

КУРЕНИЕ ЕСТЬ СМЕРТНЫЙ ГРЕХ ПРОТИВ СОБСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ

С 1 августа текущего года вошло в силу постановление Главного государственного санитарного врача Республики Узбекистан, заместителя министра здравоохранения Т. Искандарова "Об ограничении и прекращении курения в Узбекистане", содержащее ряд запрещенных положений. Подробнее об этом — беседа нашего корреспондента с Т. Искандаровым.

— Тулкин Искандарович, начать, я думаю, стоит с разъяснения всем несведущим правовой силы этого документа.

— Законом "О государственном санитарном надзоре", принятом Верховным Советом и подписанном Президентом республики 3 июля 1992 года, предусмотрена профилактическая работа по охране здоровья населения против инфекционных и неинфекционных заболеваний. Последние связаны с проблемой применения химических веществ, пестицидов — словом, всего того, что может употребляться только после токсикологической оценки. И в этом плане в пределах своей компетенции Главный государственный санитарный врач республики обладает достаточной властью. Деятельность по охране здоровья населения записана в статьях 23 и 24 вышеупомянутого закона, а статьей 29 предусмотрены дисциплинарные и административные взыскания, в особых случаях вплоть до уголовной ответственности, за неисполнение предписаний, заключений и постановлений органов, осуществляющих государственные санитарный надзор. Так что запрещающие пункты постановления имеют законодательную основу.

— Курение — одна из наиболее распространенных вредных привычек, укоренившихся очень давно. Европа, к примеру, "закурила" аж в XVI веке. Истории известно немало примеров борьбы с этим пристрастием, вплоть до изгнания курящих из страны. Но победить никотиновую пандемию пока не удалось никому.

— Постановление не запрещает курения вообще. Запрещается реализация табачных изделий без удостоверяющей их качество документации, а также содержащих в одной единице свыше 1 мг никотина и свыше 15 мг смол: реклама табачных изделий, в том числе и через средства массовой информации, выпуск табачных изделий без фильтра и с содержанием упомянутого вредного вещества в количестве более 18 лет, продажа их этой возрастной категории, а также в неустановленных хохиматских местах, курение в транспорте, уч-

реждениях здравоохранения, детских учреждениях, в высших и средних учебных заведениях. Меры эти вынужденные. Ибо вся разъяснительная работа о вреде, а подчас и смертельной опасности этой привычки идет на фоне мощной рекламной кампании в пользу курения. Мы попали в парадоксальную ситуацию: интенсивная пропаганда в странах Западного полушария жизни, бережного отношения к себе вытеснила там дешевой и некачественный товар, хлынувший на наши прилавки, и в результате безобидная, казалось бы, привычка оборачивается трагедией. Ретроспективное наблюдение за мужчинами сорока — пятидесяти лет, проведенное в различных городах Узбекистана, показало, что смертность от онкологических заболеваний среди интенсивно курящих в три раза, а от сердечно-сосудистых патологий в 2,5 раза выше по сравнению с теми, кто не курит. 75 процентов страдающих хроническим бронхитом курят или курили в прошлом. Можно привести еще немало устрашающих цифр, свидетельствующих об увеличении количества больных серьезными заболеваниями в результате курения. Но не менее, а скорее более важным представляется то, что табачный дым более вреден некурящим, чем самому курящему, а главное — возрастает число начинающих курить детей и подростков.

— Стоит ли удивляться. Реклама сильного, смелого, удачливого парня, курящего престижные марки сигарет, сделала свое черное дело. Чтобы отвлечь от этого образа молодых людей, в особенности школьников, нужны очень сильные средства воздействия.

— В этом я рассчитываю не только на поддержку широкой общественности, представителей творческих профессий, но и конкретные действия солидных учреждений, которые и именуны им в обязанности. Это Узбекская государственная акционерная ассоциация "Узбексавдо", республиканский концерн "Узшпелром", Республиканский союз потребителей общества, Государственный комитет по печати, Государственная телерадиовещательная компания, Министерства народного об-

разования и здравоохранения и многие другие. Только совместные усилия в формировании представлений об истинных истоках силы и здоровья и всех последствий причиненного ему вреда могут дать положительные результаты. Особая роль в этом отведена врачам. Я считаю, что курение медицинскими работниками противоречит этике этой профессии. Это даже оговорено в постановлении, ибо личный пример в подобных вопросах играет наиважнейшую роль. Возможно, это вызовет улыбку, но даже назначение на ответственные посты должностных лиц следовало бы производить с учетом наличия — отсутствия этой привычки. Ведь это хороший показатель того, волевой человек претендует на участие в судьбоносных решениях или нет.

— Но самое "волевое" — все же курящие женщины, а их, по статистическим подсчетам, 9 процентов.

— Им просто почаше необходимо напоминать, что образцово, со здоровьем цветом лица и нежным голосом, благоухающей духами женщины гораздо привлекают внимание "пепельниц". А главное, что в их руках, как носительниц детородной функции, — здоровье нации.

— И все же сигаретный бизнес сегодня — один из самых массовых и доступных. Как будет осуществляться борьба с нарушениями постановления непосредственно на улице?

— Возможно, и словесными методами санэпидстанций, хохиматов, милиции, наконец. Ничего не поделаешь. Когда торговцами становятся малолетние дети, угловаривать и увещивать взрослых просто некогда, да и не имеет смысла.

— Ну, а Вы, конечно же, из некурящих?

— Даже если бы имел такое пристрастие, то сначала избавился бы от него, затем запретил другим. А повлияли на меня два сильных впечатления: урок детства, когда мама просто "надрала" мне уши за попытку "полюбоваться", и потеря близкого человека — зятек курящего, умершего от рака легких. Да и двойное дороже оно, это сомнительное удовольствие. Не лучше ли на эту приличную сумму, что затрачивается на 1 пачку в день, поплавать в бассейне или купить фруктов?

Так что, сомневайтесь, подумайте. А для непримиримых — постановление вошло в силу и обжалование уже не подлечит.

Беседу вел Н. СЕКРЕТ, корр. "Народного слова".

Узбекистан готовится к празднику

ПРИГЛАШЕНИЕ НА ФУТБОЛЬНОЕ ШОУ

Необычный и красочный спортивный праздник ожидает 3 сентября многочисленных узбекистанских болельщиков.

Аналогичные спортивные представления совсем недавно "прописались" в Европе и, в частности, в Италии и Голландии.

заширокой рекламой, — сказал в заключение Харольд Клап. — Мы договорились с "Евровидением" и американской телекомпанией "Эм-ти-ви".



компактной формуле и состоят из одного 45-минутного тайма, выходящий и динамичнее, и привлекательнее.

Футбол интересен не только виртуозной игрой отдельных "звезд", коллективным мастерством, но, в первую очередь, результативностью.

В розыгрыше "Кубка независимости" участвуют четыре команды. Это национальная сборная Узбекистана, ферганский "Нефтчи" и два новых профессиональных футбольных клуба.

портверов, операторов. Матчи станут и своеобразной "визитной карточкой" для ведущих узбекистанских команд, с которыми познакомятся зарубежные болельщики.

Футбольный праздник поможет укрепить не только спортивные контакты. В Ташкенте собирается приехать большая группа почетных гостей, руководители известных голландских фирм и компаний, бизнесмены.

Футбольный праздник поможет увидеть перспективы на будущее. Хозяева не только приволят в порядок спортивную арену, но и разработают интересную культурную программу.

Голландская фирма "АЕС" взяла на себя расходы и по органи-

Хотите верить — хотите нет

КТО КОМУ ПОДХОДИТ?

Этот тест, разработанный японскими социологами, газета "Япония сегодня" рекомендует не принимать во внимание тех, кто ищет себе так называемого партнера с целью весело провести время.

Итак, вы решили купить машину: а) тщательно изучите рекламные каталоги каждой машины, купите наиболее приемлемую; б) просто купите ту машину, которая вам нравится;

Table with 5 columns: ТИП ЖЕНЩИНЫ, ИНТУИТИВНЫЙ, ЧУВСТВЕННЫЙ, ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ, ВДУМЧИВЫЙ. Each column contains a description of a personality type and its characteristics.

НА ПРИЗЫ КЛУБА

Победителем детского турнира на призы клуба "Футбол гучаси" стала бухарская команда "Афшор".

У этих соревнований интересна "биография" и богатые традиции. Многие годы они проводились под эгидой клуба "Кожанский мяч".

Уже два года, как эти турниры, рассчитанные на ребят от девяти до тринадцати лет, проводятся под новым названием — на призы клуба "Футбол гучаси".

Спорт

В ОЖИДАНИИ СТАРТА

В одном из живописных уголков этого небольшого города, расположенного в Восточно-Казхастанской области, почти полностью завершены подготовительные работы для проведения турнира на Кубок Азии по автомобильному ралли.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ ПО ЦЕНАМ НИЖЕ РЫНОЧНЫХ:

- электродвигатели 2,2 кВт - 1000 об/мин; 3 кВт - 1500 об/мин; 4 кВт - 1500 об/мин; аккумуляторы 6-СТ-50; калоши восточного типа.

"АТЛАНТИК-ВОСТОК И НК" реализует со склада в Ташкенте оптом и в розницу АВТОМОБИЛЬНЫЕ ШИНЫ импортного производства для легковых автомобилей

Производит оптовую поставку обуви из Германии фирмы "Bohlc". В наличии имеются образцы.

Организация предлагает

- лампочки электрические (свечковые); кабель строительный ППБН-2 X 2,5; газораспределительные станции ГРП; кресла офисные вращающиеся.

Обращаться по адресу: Г. Ташкент, ул. Айбек, 19. Телефоны: 54-27-68, 54-89-68.

ГОД СЕМЬИ И ГОД СОБАКИ

Лорд надежно охраняет своего маленького друга. И даже не столько дружеские, сколько "отеческие чувства" определяют отношение собаки к ребенку.



ремонт несколько, вытаскивает из-под ее головы подушку. И что бы ни делал мальчик, чем бы он ни занимался, Лорд всегда находится рядом и не спускает с него глаз.

Черный мак-94

ПОДВЕЛИ "ГОНЦА" СЛАБЫЕ НЕРВЫ

При патрулировании улицы Регистанской в Самарканде в 6 часов утра милиционеры дежурного наряда обратили внимание на гражданина с туго набитой сумкой в руках.

"СЮРПРИЗ" В ВАРЕНЬЕ...

Сотрудники таможенного поста в Узбекистанском районе остановили машину "КамаАЗ" из Самаркандской области. При осмотре в ней было обнаружено 1,5 килограмма анапи.

Центральный банк Республики Узбекистан приглашает на работу высококвалифицированных машинисток; переводчиков с русского на узбекский язык; экономистов и бухгалтеров с высшим экономическим образованием, владеющих государственным и русским языками, в Департамент валютного регулирования и внешних связей - со знанием иностранного языка (предпочтительно английского).

Обращаться по адресу: проспект Узбекистанский, 6, комната 427. Телефоны: 33-49-83, 32-36-79.

Организация реализует со склада по безналичному расчету:

- АККУМУЛЯТОРЫ 60А-18Q, 60А-90; АВТОШИНЫ 260 X 508; АРМАТУРУ (диаметр 14) РИФЛЕНУЮ; ПОЛИЭТИЛЕНОВЫЙ ШПАГАТ; ПОЛИЭТИЛЕНОВУЮ ПЛЕНКУ; ОЦИНКОВАННУЮ ПРОВОЛОКУ; СТАЛЬ ЛИСТОВУЮ; УГОЛОК 35 X 40 X 45.

Наш адрес: Сырдарьинская область, г. Гулистан, ул. Ш.Рашидова, 127. Контактные телефоны: 2-65-34, 2-78-66, 2-87-84, 2-74-88.

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

- Абдураби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, "Халк сузи"); Эркин ВОХИДОВ, Саидхор ГУЛМОНОВ, Мухоммаджон КАРАБАЕВ, Паримкул КОДИРОВ, Миррамаз МИРАЛИМОВ, Саломхон МУХИДДИНОВ (заместитель главного редактора, "Халк сузи"); Лев ПАК (заместитель главного редактора, "Народное слово"); Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмет РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, "Народное слово"); Шавкат ЯХЬЯЕВ.

Обращаться по адресу:

Г. Ташкент, ул. Айбек, 19. Телефоны: 54-27-68, 54-89-68.

Летопись Узбекистана

первую продукцию. Адмалыкский химический завод выпустил 30 января 1970 года. первая встреча узбекских литераторов с писателями Португалии состоялась в Ташкенте в апреле 1982 года. С жизнью Узбекистана и с творчеством своих коллег знакомила делегация ассоциации португальских писателей во главе с ее президентом Нуно де Брагансом.

Министерство народного образования Республики Узбекистан ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 8

Если Вы хотите работать на крупнейшем в Средней Азии Ташкентском авиационном производственном объединении им. В.П.Чкалова или обучаться в техническом университете, ПРИГЛАШАЕМ НА УЧЕБУ в экспериментальное техническое училище № 8.

Совместное предприятие "ХОРАЗМ-КИЕВ" извещает о том, что оно 21 июля 1994 года зарегистрировано Министерством финансов Республики Узбекистан и под № 1168 занесено в Реестр совместных предприятий.

Частное иностранное предприятие "Амбер интерпрайз" извещает о том, что оно 15 августа 1994 года зарегистрировано Министерством финансов Республики Узбекистан и под № ИР-83 занесено в Реестр иностранных предприятий.

К сведению руководителей предприятий и организаций Фирма "Узбекон" госконцерна "Узлебопродукт" ЛИКВИДИРУЕТСЯ.

Коллектив Государственного комитета Республики Узбекистан по науке и технике выражает глубокое соболезнование начальнику управления ГИИТ З. У. Петроченко в связи с кончиной ее брата ЮСУПОВА Владлена Усмановича.

Коллектив Трансконтинентальной корпорации АВЭС выражает глубокое соболезнование заместителю директора службы организации экспортных операций Р. М. Ходжаеву в связи с кончиной его матери ХОДЖАЕВОЙ Джамили.



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Болбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.